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考
点
二
：
按
劳
分
配
及
其
作
用 

按劳分配的基本要求和内容       

按劳分配的客观必然性 

①可能性 

②现实性 

③必要性 

实行按劳分配的意义 

按劳分配的主体地位

社会主义条件下人们
劳动的性质和特点，
是实行按劳分配的直
接原因。 

生产资料公有制是实
行按劳分配的前提。 

社会主义条件下生产力
的发展水平是实行按劳
分配的物质基础。 

提示 ： 按劳分配的适应范围只限于公有制经济内部，公有制经
济中个人所得的工资、奖金、津贴都属于按劳分配的形式。



考
点
三
：
我
国
多
种
分
配
方
式
并
存 

按个体劳动者
劳动成果分配 

按生产要
素分配 

①含义： 

②特点： 

③国家政策： 

个体劳动者个人占有生存资料，独立从
事生产经营活动，其劳动成果扣除成本
和税款后直接归劳动者所有，构成他们
的个人收入。 

他们既是劳动者，又是经营者、投资者，
不仅要付出劳动、谋划发展，还要承担经
营风险。 

个体劳动者的合法收入受国家保护

①含义： 

②原因： 

③意义： 

是生产要素所有者凭借对生产要素的所有权
参与收益分配。参与收益分配的生产要素主
要有劳动、知识、技术、管理和资本等。 

发展社会主义市场经济，还要求健全生产要素
按贡献参与分配的制度。 

是对市场经济条件下各种要素所有权存在的合
理性、合法性的确认，体现了国家对公民权利
的尊重，对劳动、知识、人才、创造的尊重。 



劳动收入：劳动收入即劳动所得，是相对于不劳而获的        
          剥削收入和资金收入而言的。形式多样，如按    
          劳分配收入、个体劳动者的劳动收入、按劳动         
          要素分配的工资收入等。

  非劳动收入：按资本分配的收入，如利息、股息。风险收 
              入，如红利。
    剥削收入：私营企业主和外资经济中的资本家获取的剩      
              余价值。

财产性收入、经营性收入、转移性收入（养老金等）、工资
性收入。

劳动收入不一定是按劳分配收入。例：个体
工资收入不一定是按劳分配收入。例：私企外企



  （2010年高考·安徽文综·03题）李某是一国有企业工程师，

去年工资收入36000元，奖金8000元，个人专利转让收入5000元；

其妻开一家个体杂货店，年收入15000元；家里有房出租，年收

入6000元。去年，李某一家按劳分配收入和按生产要素分配收入

分别是

   A.44000元  26000元      B.36000元  19000元

   C.49000元  21000元      D.44000元  11000元 

  【解析】本题考查考生对个人收入分配制度的理解与应用。

李某作为国有企业工程师，其工资、奖金属于按劳分配收入，

共44000元；个人专利转让属于按生产要素中的技术要素分配，

房出租属于按生产要素中的土地要素分配，共11000元；妻子作

为个体老板，其收入属于按个体劳动成果分配。故D项正确。 



B

解析  按生产要素分配能拉开收入差距，①错误；以科技

成果入股，则该科技人员的收入取决于其科技成果创造
的价值，④错误；除工资外，“采取科技成果入股方式
”，是对分配关系的调整，由此“调动科技人员的积极
性，企业效益不断提高”，正说明这种调整推动了生产
力的发展，也说明科技人员的脑力劳动创造了更大价值，
②③当选。



C

解析  绩效工资体现的是按劳动分配，④不符合题意。
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